

В совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание
ученой степени доктора наук
Д 212.101.05
на базе ФГБОУ ВПО
«Кубанский государственный
университет»

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора экономических наук, доцента
Уразовой Светланы Александровны на диссертацию Абасова Расула
Гюлалиевича на тему: «Механизмы банковского финансирования
инновационного развития экономики», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.10 – Финансы денежное обращение и кредит**

Актуальность темы исследования

Направление исследований, избранное автором относится в настоящее время к числу наиболее актуальных для развития российской экономики. Современное состояние российской промышленности характеризуется низкими объемами производства конкурентоспособной продукции, устаревшими основными фондами. Нарращивание промышленного потенциала российских регионов и инновационная модернизация отечественных предприятий становятся в настоящее время жизненно важными для обеспечения политической и экономической безопасности страны. И это стало особенно очевидным в условиях введения рядом зарубежных стран экономических санкций в отношении РФ.

Особую актуальность в современных условиях приобрели вопросы, связанные с реализацией масштабных инновационных проектов. При этом очевидно, что инновационные проекты должны быть ориентированы на развитие импортозамещающих производств, переработку сырья на

территории РФ, производство высокотехнологичной продукции и повышение конкурентоспособности российской продукции на российском и зарубежных рынках.

Данный процесс должен сопровождаться мобилизацией внутренних источников финансирования с целью направления их в инновационную сферу. В этой связи важнейшим направлением исследований является рассмотрение возможных механизмов, предполагающих банковское финансирование инновационных проектов. Вместе с тем, поскольку одной из неотъемлемых характеристик инновационной деятельности является высокая степень риска и неопределенности, для диверсификации рисков, связанных с финансированием инновационных проектов важна реализация такого принципа как множественность источников финансирования, адаптивность и гибкость их применения.

Вышеизложенное свидетельствует о том, что тема диссертационного исследования, предполагающая изучение механизмов банковского финансирования инновационных проектов, является актуальной и значимой для современной российской практики. Диссертационная работа Р.Г. Абасова способствует приросту знаний в обозначенной научной области, вносит вклад в развитие исследований финансирования инновационных проектов с участием банков.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается логикой проведения исследования и его структурным решением, вытекающим из авторской гипотезы.

Достоверность результатов исследования Р.Г. Абасова подтверждается грамотным и релевантным использованием инструментария научных исследований, изучением, при проведении исследования, широкого спектра научных изысканий и современных практических разработок по теме

диссертации, применением в расчетах официальных статистических данных и информации, опубликованной в публичной финансовой отчетности корпораций, грамотной обработкой и интерпретацией фактологических данных.

Существенную ценность представляет обоснованное и квалифицированное использование статистических методов, в том числе построение корреляционно-регрессионных моделей.

Автор в своей диссертации опирается на научные изыскания зарубежных и отечественных экономистов. Публикация автором ряда научных статей по результатам проведенных исследований в ведущих российских рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК также свидетельствуют о достаточной обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации.

В целом уровень обоснованности положений диссертации Р.Г. Абасова заслуживает достаточно высокой оценкой.

Новизна научных результатов диссертационного исследования

Проведенное соискателем исследование содержит элементы научной новизны, заключающейся в разработке модели финансирования инновационных проектов с участием банков. Представленная Р.Г. Абасовым диссертация характеризуется следующими наиболее важными результатами, содержащими научную новизну.

Автором предложена методика оценки влияния банковской системы на уровень инновационного развития страны (с. 83-89). В работе представлены результаты корреляционно-регрессионного анализа, проведенного автором на основе предложенных показателей, позволившего оценить влияние развития банковского сектора на уровень инновационного развития регионов РФ.

Автором разработана схема реализации проектов государственно-частного партнерства, ориентированная на финансирование инноваций с участием банков (с. 132). При этом автор выделяет преимущества реализации

проектов с применением механизмов государственно-частного партнерства (с. 131), а также формы государственной поддержки проектов реализации подобного партнерства.

В современных российских условиях, диктующих необходимость формирования инновационной системы страны, в том числе инфраструктуры данной системы, особый интерес представляет разработанная автором модель участия банка в венчурном фонде при финансировании инновационного кластера (с. 135-137). Данная модель предполагает непосредственное участие банков в инвестировании инновационных проектов посредством кредитования, а также содействие банков развитию инновационного процесса, предполагающее воздействие на инновационную деятельность косвенными методами. Подобный подход к финансированию инноваций может служить для отечественных банков альтернативой стандартного кредитования.

Автор акцентирует внимание на том, что при реализации предложенной им модели благодаря тесному взаимодействию банков и предприятий достигается максимальный результат сотрудничества как в части проведения операций, так и в части снижения банковских рисков за счет более глубокого внедрения во внутриэкономические и внутрихозяйственные операции финансируемого инновационного кластера. Это, по мнению автора, будет способствовать более активному вовлечению банков в инвестиционные процессы, позволяющие финансировать приоритетные отрасли отечественной экономики. В предложенной автором схеме помимо банка, государства и предприятий реального сектора экономики выделена роль вузов. Объясняется это тем, что на современном этапе становления и развития инновационной системы роль вузов существенно возрастает. В этой связи вузы должны быть ориентированы на решение ряда задач, охарактеризованных в диссертационном исследовании.

Результатом проведенных исследований стала разработанная автором модель финансирования инновационных предприятий с последовательным

включением в инвестиционный процесс инвесторов, предполагающая обеспечение многоканальности финансирования инновационных проектов (с. 138-142). Преимуществом данной модели являются множественность источников поступления ресурсов, что снижает риск от участия в проекте для участников финансирования и призвано решить проблему ресурсного обеспечения инновационного развития.

К сожалению в автореферате не получили должного отражения результаты исследования, приведенные в параграфе 3.3 диссертационной работы и включающие целый ряд рекомендаций, направленных на совершенствование финансирования инновационных проектов. Так, в частности, представлен предложенный автором алгоритм рассмотрения банками кредитной заявки для принятия решения о целесообразности финансирования инновационного проекта (с.149-153). Наряду с этим автором охарактеризованы принципы, по которым должна строиться работа банков по формированию кредитных продуктов, предназначенных для кредитования инновационных проектов (с.157-158).

Все вышесказанное свидетельствует о том, что результаты проведенного Р.Г. Абасовым исследования обладают научной новизной. Диссертация имеет логичную структуру и представляет собой целостное, законченное исследование.

Автореферат отражает основные научные положения и результаты исследования. Работы соискателя по теме диссертации, опубликованные в открытой научной печати, в том числе и в изданиях и журналах, включенных в перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук, раскрывают сущность основных научных положений, выносимых на защиту.

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы

Содержащиеся в диссертационной работе предложения, выводы и рекомендации развивают теоретические представления об организационно-

методическом обеспечении процесса организации банковского финансирования инновационных проектов, направлены на решение важной научной проблемы совершенствования механизма реализации инновационных проектов с участием банков.

Содержащиеся в работе практические рекомендации могут быть использованы в работе банков при финансировании инновационных проектов. Подтверждением этого является тот факт, что результаты диссертационного исследования уже нашли отражение в положениях по кредитованию корпоративных клиентов и внедрены в процесс рассмотрения кредитных заявок в Филиале ОАО «БИНБАНК» в г.Ставрополе.

Результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе вузов в преподавании ряда дисциплин (в том числе «Деньги, кредит, банки», «Банковское дело», «Инвестиции»), предусмотренных учебными планами подготовки бакалавров и магистров по направлению «Экономика».

Замечания и спорные моменты диссертационной работы

Давая общую положительную оценку диссертационному исследованию Абасова Р.Г., следует отметить, что в диссертационном исследовании имеются отдельные недостатки, к которым следует отнести следующее:

1. В параграфе 1.1 целесообразно было бы подробнее раскрыть экономическое содержание понятия «банковского финансирования инновационных проектов», а также уточнить, что автор понимает под механизмом банковского финансирования инновационного развития экономики.

2. Некорректно название параграфа 1.3 «Анализ экономической эффективности участия банков в инновационной деятельности», поскольку в тексте указанного параграфа не рассматриваются показатели экономической эффективности (с.44-57).

3. В параграфе 2.2 (с. 83-89) проведен анализ взаимосвязи уровня развития банковской системы и внедрения инноваций в регионах, однако следовало бы более подробно изучить взаимосвязь между уровнем банковского кредитования и удельным весом затрат на исследования и научные разработки в ВРП регионов.

4. В п.3.2 автором на примере финансирования инновационной деятельности индустриального парка «Фармацевтика» предложены: схема реализации проектов государственно-частного партнерства, модель участия банка в венчурном фонде при финансировании инновационного кластера, модель финансирования инновационных предприятий с последовательным включением в инвестиционный процесс инвесторов (с.131-142). Однако было бы интересно преобразовать указанные модели и схему в универсальные, что повысило бы теоретическую и практическую значимость исследования.

Вышеуказанные критические замечания не снижают общего высокого качества результатов проведенного автором исследования и не влияют на общий положительный вывод о качестве выполненной диссертационной работы.

Заключение о соответствии диссертационной работы требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ

Оценивая представленную на защиту диссертационную работу, можно охарактеризовать ее как логически целостное, комплексное исследование, посвященное развитию механизмов банковского финансирования инновационных проектов.

Автореферат диссертации раскрывает ее основное содержание. Изложенные в работе рекомендации по совершенствованию механизмов финансирования инновационных проектов с участием банков могут быть использованы при реализации инновационных проектов в отечественной практике, а также востребованы в учебном процессе вузов.

Диссертационная работа на тему «Механизмы банковского финансирования инновационного развития экономики» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, в частности, п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор – Абасов Расул Гюлалиевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы денежное обращение и кредит.

Официальный оппонент,
профессор кафедры банковского дела
ФГБОУ ВПО «Ростовский
государственный экономический
университет» (РИНХ)
344002, г. Ростов-на-Дону,
ул. Большая Садовая, д. 69.
Тел.: +7 903-486-23-41,
Email: urazova@inbox.ru.
доктор экономических наук, доцент



Уразова С.А.

Подпись профессора С.А. Уразовой удостоверяю

Проректор по персоналу и
безопасности, к.с.н



В.И Михалин

« __ » _____ 2014г.